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Агробізнес України є молодим та перспективним видом економічної діяльності, який 

формується та розвивається. Таке становище призводить до того, що на підставі діючих 

форм та соціальних відносин виникають нові, пов‘язані з ринковими реаліями. Особливості 

їх поєднання утворюють умови, в яких функціонує сучасна аграрна сфера та агробізнес, 

зокрема. 

На сьогодні мало звертається уваги на взаємну залежність учасників виробничих 

процесів аграрної сфери, де кожен має власні економічні інтереси, але різні можливості 

їхньої реалізації. Таке становище хоч і ускладнює дослідження, однак дає можливість ширше 

висвітлити ситуацію й виділити тенденції функціонування та особливості взаємодії різних 

соціальних груп. 

Завданням дослідження є аналіз існуючих в Україні соціальних, психологічних та 

ресурсних умов функціонування агробізнесу, що дозволить прогнозувати подальші тенденції 

його розвитку. 

Протягом останніх 30-ти років ринкові відносини змінили сферу аграрного 

виробництва в Україні: майже зникли державні сільськогосподарські підприємства - 

колгоспи та радгоспи, натомість з‘явилися великі агропромислові об‘єднання - холдинги та 

середні - фермерські господарства. Все це відобразилося на економічному становищі людей 

й призвело до соціального розмежування та появи прошарків, яких не було раніше [3].  

Відносини між цими прошарками не є простими. Розглянемо деякі їхні особливості за 

допомогою побудованої моделі (рис. 1). 

Для побудови моделі, ми скористалися діючими в аграрній сфері економічними 

формами господарювання, де концентруються відповідні соціальні прошарки (групи). 

Чисельність, рівень доходів та ступінь економічного впливу учасників розподіляються 

пропорційно форм господарювання. 

 Так, серед учасників діють три різновеликі за чисельністю групи. Вони різняться між 

собою за обсягом економічних ресурсів, залучених у виробництво продукції і  вектором 

соціально-психологічних прагнень, який значною мірою пов‘язаний з їхніми економічними 

можливостями.  

 Верхівку соціальної піраміди займає невелика група власників торгово-промислового 

та кредитно-фінансового капіталу, адже сучасний аграрний бізнес, на відміну від сільського 

господарства, є однією з прибуткових та економічно привабливих сфер вкладання капіталу. 
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До того ж, майже 90% с.-г. сировини підлягає промисловій переробці, що значно збільшує 

дохід від діяльності. Прагнення до капіталізації власників цих підприємств, призводить до 

об‘єднання різних видів капіталу та утворення холдингових компаній.  

Другу сходинку піраміди займає більший за чисельністю прошарок дрібних та 

середніх виробників товарної продукції сільського господарства. Психологічно, від 

попередньої групи учасників він різниться прагненням більшої частини особистостей до 

консерватизму та відсутності схильностей до ризику.  

Даний прошарок сконцентрований на виробництві продукції рослинництва та 

тваринництва, отже зайнятий більше виробництвом сировини, ніж її переробкою. Такі 

підприємства є менш конкурентоспроможними, ніж переробні, бо частка чистої продукції 

сільського господарства не перевищує 10-15% вартості кінцевого продукту.  

 

 
Рис. 1. Модель взаємодії соціальних, психологічних та ресурсних складових в агробізнесі 

України [1]* 

* змінено авторкою 

 

Найбільший за чисельністю соціальний прошарок становлять власники особистих 

селянських (підсобних) господарств, економічні умови якого дозволяють лише підтримувати 

умови функціонування своїх домогосподарств. 

Розглянемо деякі особливості взаємодії між цими прошарками.  

Сільськогосподарське виробництво в Україні менше стурбовано ринком збуту, ніж 

промисловість. Конкуренція між підприємствами цього сектора не висока, оскільки 

продукція вироблена галуззю,  якщо не скупляється переробними підприємствами чи 

торгівельними посередниками, то стає надбанням держави. Між тим, окремі прошарки 

прагнули створити собі сприятливі економічні умови за рахунок інших соціальних груп. 

Так, за роки незалежності України після переходу на ринкові відносини та появи 

нових форм власності, переробні підприємства втратили стабільність у постачанні сировини. 
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За період з 1995-2015 рр. вони неодноразово робили спробу організувати власників 

особистих селянських (підсобних) господарств у кооперативи з виробництва та збуту с.-г. 

продукції, але ці спроби не були  вдалими  через різні економічні та психологічні причини 

[2]. 

Положення з постачанням сировини змінилось завдяки активізації власників 

фермерських господарств. Зараз обидві групи учасників успішно контактують, отримуючи 

вигоди від партнерства через великі партії продукції, й витискаючи із сфери агробізнесу 

власників домогосподарств [3]. 

Останні знаходяться у найгіршому економічному стані. Вони відчувають тиск з боку 

переробних підприємств через низькі ціни на закупівлю продукції, а за окремими 

напрямками діяльності конкурують з фермерськими господарствами. Однак реалії 

українського ринку дають можливість утримуватись  домогосподарствам, навіть в умовах 

кризи. Серед них не тільки нижча ціна роздрібного продажу продукції, але й її якість. Такі 

переваги впливають на споживчий попит значної частини населення. 

Отже, ситуацію у сфері виробництва і споживання продукції сільського господарства 

можна характеризувати як досить строкату, де кожний виробник має «свого» споживача, але 

наші прогнозні очікування з цього приводу не є оптимістичними, якщо розглядати їх в 

історичній та практичній ретроспективі. 

Зокрема, розвиток ринку передбачає утримання найбільш пристосованих до нього 

учасників, тому, якщо соціальні  процеси в агробізнесі йтимуть за своєю історичною логікою 

як це було в економічно розвинутих країнах, то прошарок власників домогосподарств буде з 

нього повністю виключений.  
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Інноваційна діяльність промислових підприємств зі створення товарних інновацій 

(принципово нових та нових товарів) повинна закінчуватися їх успішною комерціалізацією. 


